Dachverbandsverständnis I
Beschluss der BDKJ-Diözesanversammlung vom 14. Januar 2001

Die Diözesanversammlung beschließt:

Als Dachverband vertritt der BDKJ (in der Diözese und den Regionen) in Abstimmung mit den Mitgliedsverbänden deren gemeinsame Interessen in Kirche, Gesellschaft und Staat.

Erläuterung:

Die Abstimmung bezieht sich auf folgende Facetten:

· Abstimmung von Grundlinien, dies muss in der Interessenvertretung immer wieder geschehen z. B. in Form von Jahresthemen.

· Feinabstimmung über konkret formulierte Interessen der Mitgliedsverbände.

Interessenvertretung bedeutet:

· Bekanntmachung der Kath. Jugendverbände und ihrer Arbeit

· Einsatz für die Schaffung finanzieller Voraussetzungen für die Arbeit der Kath. Jugendverbände

· Herstellung von Anerkennung der Arbeit der Kath. Jugendverbände

· Bekanntmachung, Vertretung, Förderung und Einsatz für die Grundwerte des BDKJ: 

Aus dem Grundsatzprogramm des BDKJ:

„Das gemeinsame Ziel im BDKJ besteht darin, Mädchen und junge Frauen, Jungen und junge Männer in ihrer personalen und sozialen Entwicklung und beim Entdecken, Formulieren und Vertreten ihrer spezifischen und gemeinsamen Interessen zu fördern. Dieses Ziel verwirklicht sich in der Erfahrung von Glaube und Freiheit, von Autonomie und Solidarität, in der Übernahme von Verantwortung, der Mitgestaltung der Kirche und im Einsatz für eine menschenwürdige Gesellschaft.“

(Dieser Grundwerte muss sich der BDKJ immer wieder vergewissern.)

Intern bedeutet das für den BDKJ:

· Input und Vorschläge die im Dienst der Interessenvertretung stehen werden vom BDKJ auf Grund seiner fachlichen Kompetenz in Gremien eingebracht.

· Alle Tätigkeiten des BDKJ stehen im Dienst der Interessenvertretung: z. B. Öffentlichkeitsarbeit, politische Schulungen, Beratung, Aktionen

· der BDKJ hat eine aktive Vermittlerrolle innerhalb der Mitgliedsverbände

Dachverbandsverständnis II

Beschluss der BDKJ-Diözesanversammlung vom 14. Januar 2001

Die Diözesanversammlung beschließt:

Da der BDKJ Dachverband ist, müssen alle derzeit bei Aktionen des BDKJ beteiligten Gruppierungen und Einzelpersonen, die noch nicht einem Mitgliedsverband des BDKJ angehören, die Möglichkeit haben, sich mit Unterstützung des BDKJ innerhalb der nächsten zwei Jahr einem der 18 Bundesebenen anerkannten BDKJ-Mitgliedsverbände anzuschließen

Alle nach zwei Jahren noch nicht angeschlossenen Personen und Gruppierungen haben im BDKJ keine Rechte und Pflichten mehr.

