Beschluss der Diözesanversammlung vom 27. November 2004
Magnifikat – Förderung des Fairen Handels

Antragsteller: Katholische Landjugendbewegung, Katholische junge Gemeinde

Die BDKJ-Diözesanversammlung möge beschließen:

Auf dem Hintergrund seines Engagements für eine gerechte, solidarische und zukunftsfähige Gesellschaft, welches in der derzeitigen „Magnifikat-Aktion“ zum Weltjugendtag 2005 zum Ausdruck gebracht wird, setzt sich der BDKJ in der Erzdiözese Köln auf allen Ebenen in Kirche, Staat und Gesellschaft für die Förderung des Fairen Handels ein. Alle Mitgliedsverbände und Untergliederungen sind aufgerufen dafür Sorge zu tragen, diesem Anspruch durch entsprechendes Handeln nach innen und außen gerecht zu werden.

Die BDKJ-Diözesanversammlung fordert zudem die Träger der eigenen und bistumseigenen Häuser und Bildungsstätten auf, sich auf den Weg zu begeben, ausschließlich Produkte zu verwenden, die diesem Anliegen entsprechen. Die Verwendung und das Angebot von Produkten des Fairen Handels sollen sich in diesem Zusammenhang nicht lediglich auf einen symbolischen Charakter beschränken. Insbesondere Waren aus Entwicklungsländern deren Anbau zu sozialen Ungerechtigkeiten und ökonomischer und ökologischer Ausbeutung führen, wie Kaffee, Bananen oder Kakao sollten selbstverständlich aus dem Fairen Handel bezogen und als Angebot vorgehalten werden.

Die Katholischen Jugendverbände im BDKJ der Erzdiözese Köln fühlen sich der Bewahrung der Schöpfung und dem Einsatz für eine gerechte Welt verpflichtet. Auf diesem Hintergrund appelliert die Diözesanversammlung des BDKJ an alle Einrichtungen im Erzbistum Köln diese grundlegenden Ziele in ihre (haus-) wirtschaftlichen und inhaltlichen Konzepte einfließen zu lassen. Der BDKJ Vorstand wird beauftragt, dem Erzbistum Köln gegenüber eine schriftliche Initiative zur Umsetzung des Beschlusses zu ergreifen.

Die Verwendung von Waren des Fairen Handels sollte für katholische Einrichtungen zum Selbstverständnis gehören. Sie haben in diesem Zusammenhang eine wichtige Multiplikatorenfunktion.

